

# BOLETIN DE LAS INSTITUCIONES

DEL

## Obispado de Astorga.

SALE ESTE PERIODICO TODOS LOS JUEVES.

Se suscribe en esta ciudad en la redaccion del mismo y casa de D. Antonio Gullon: en Leon en la de los SS. Viuda é Hijos de Miñon.

PRECIO 24 RS. AL AÑO Y 6 POR TRIMESTRE FRANCO DE PORTE.

Nuestro Ilmo. Prelado celebró de Pontifical la misa del Domingo de Pascua, y, concluida, bendijo solemnemente al pueblo en nombre de Su Santidad. En el siguiente dia hemos tenido la complacencia de oír al señor canónigo lectoral de esta santa Iglesia, Lic. Don Pedro Carracedo, un sermón muy notable, así por la elevación de las ideas, como por el bello y correcto lenguaje con que fueron explicadas.

El entendido orador demostró con irresistible fuerza de raciocinio, y haciendo una aplicación muy oportuna de las expresiones de los libros santos, que la Resurrección gloriosa del Salvador es el ejemplar y modelo de la resurrección de nuestra carne en el último dia de los tiempos; y que así como todos hemos de morir á semejanza del primer *Adán* terreno, y como una consecuencia indeclinable del peccar-

do que con él cometimos, de la misma manera debemos todos resucitar algún dia con el segundo *Adán* celestial, que, habiéndose constituido pagador voluntario de nuestras deudas para con su Eterno Padre, y muriendo en una cruz por expiarlas, hizo al género humano solidario del infinito mérito y valor de su pasión sacrosanta. El Sr. Carracedo exhortó por último al numeroso pueblo, que le escuchaba con marcadas muestras de interés, á que procurase vivir de tal manera que, al resucitar en el terrible dia del juicio, mereciese hacer á su cuerpo, participante de una eternidad feliz y bienaventurada.

## FUNCIÓNES RELIGIOSAS.

La capital de la católica España ha celebrado los días del Jueves y Viernes Santo con la pompa y grandiosidad que corresponde á un pueblo en el que, desde la augusta Princesa que ocupa el trono, hasta el último de sus súbditos, se distinguen por el fervor de sus sentimientos religiosos.

A la una de la tarde del Jueves, despues de los divinos oficios, tuvo lugar, en el magnífico salon de Columnas del Real Palacio, el acto solemne y piadoso del lavatorio, con asistencia de un gentío inmenso, que deseoso de contemplar á nuestra soberana, habia llenado desde las diez de la mañana el local destinado á esta humilde ceremonia, que tanto ha realzado siempre la grandeza y piedad de nuestros monarcas.

Durante todo el día los templos estubieron cuajados de gente, como si de este modo trataran los fieles de demostrar que serán vanos é infructuosos cuantos esfuerzos quiera hacer la impiedad para arrancarnos la unidad religiosa, que es en lo único en que principalmente descansa nuestra fuerza social.

A las cuatro menos cuarto de la tarde salieron SS. MM. á pié del Real alcázar á visitar los Santos Sagrarios, acompañados de una brillante comitiva: abrian la marcha los batidores de caballería de la Milicia Nacional; á estos seguian los dependientes de las Reales caballerizas, los celadores y porteros de

Palacio; á estos los gentiles-hombres de casa y boca, los mayordomos de semana y los grandes, cubiertos inmediatamente despues, y custodiados por dos filas de guardias alabarderos, seguian SS. MM. la Reina y el Rey, S. A. R. el Infante D. Francisco, y sus augustas hijas las infantas Doña Cristina y Doña Amalia. La Reina vestia un riquísimo traje de raso blanco con volantes de encaje guarnecidos de plumas; á la cabeza velo del mismo color, y adorno tambien de plumas; el aderezo era sorprendente y magnífico, componiéndose de brillantes y perlas.

Por consecuencia de una alteracion introducida hace pocos años en la etiqueta de Palacio, llevaba la cola del vestido de S. M. la Reina el mayordomo mayor, duque de Bailen. Antes desempeñaba este servicio un mayordomo de semana.

S. M. el Rey y su Augusto padre vestian el uniforme grande de capitán general. Las Infantas lucian riquísimos trajes de gala. Al lado de las Reales personas iban el presidente de ministros y el ministro de la Guerra: detrás el comandante general de alabarderos duque de San Miguel, siguiendo las damas de S. M.; por último, una compañía de alabarderos, mandada por el segundo jefe de este cuerpo, el general Quirós, y precedida de su excelente música. Cuatro preciosas sillas de manos seguian á estos, y finalmente, componíase la escolta de artillería del ejército, los ingenieros de la Milicia y caballería del

regimiento de cazadores de Talavera y los tiradores de la fuerza ciudadana.

Puesta en orden la régia comitiva, se dirigió por el arco de palacio á la parroquia de Santa María; de esta á la Iglesia del Sacramento, por la calle de este nombre á la parroquia de San Justo; desde aquí, por Puerta Cerrada calle de Latoneros, de Toledo, Plaza Mayor, Platerías, calle de Milaneses y Santiago, á la parroquia de este nombre; calle de Lepanto, Plaza de Oriente, calle de Felipe V, á la Iglesia de religiosas de Santo Domingo, y por la calle de la Biblioteca á la Real parroquia de la Encarnación, regresando al régio alcázar por las de San Quintín y Bailén.

La carrera estaba cubierta por las tropas de la guarnición y seis batallones de la Milicia Nacional, á saber: los tres primeros batallones ligeros, el 8.º de línea, y los dos de artillería. El regimiento infantería de la Reina apoyaba su derecha en Palacio, estendiéndose por la plaza de la Armería. A este cuerpo seguía el 5.º regimiento de Artillería, que, así como el de Ingenieros, llamaban la atención por su lucido personal y brillante equipo. La hermosa brigada de artillería acaballo, de moderna creación, estaba formada en batalla en la plaza de Oriente, mirando al teatro Real, el regimiento de Ingenieros apoyaba la cabeza en la Iglesia de Santiago, y acordonaba la carrera por la calle de Felipe V, hasta la bajada de Santo Domingo.

Ayer tarde se verificó también la procesion del Santo Entierro.

La procesion salió de Santo Tomás á las cinco de la tarde, y recorriendo la Plaza Mayor, Platería, calle de la Almudena, de la Armería, el Palacio Real, la plazuela de Oriente, las calles de Santiago, Mayor y de Carretas, volvió á entrar en el templo, media hora ó tres cuartos despues de haber anochecido.

Presidia la ceremonia religiosa el Sr. Cardero, gebernador de la provincia, llevando á su derecha á uno de los alcaldes de Madrid.

La concurrencia en las calles del tránsito en ambos dias era inmensa, así como en los balcones de los edificios públicos y particulares. Por algunos puntos costaba mucho trabajo penetrar.

En la mañana del Viernes los oficios de Palacio se celebraron con la mayor pompa y majestad. A las once se puso en marcha la régia comitiva, precediendo á nuestros Reyes los gentiles-hombres de casa y boca, los mayordomos de semana y grandes de España. Celebró de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo dimisionario de Avila. ¡Con cuánta unción se escucharon aquellas oraciones, en las cuales nuestra Iglesia pide por la propagación de la fé, por la salud del Pontífice, por el católico Rey de España, por la conversión de los judíos, por la extirpación de la heregía y hasta por la salvación de sus mismos enemigos!

En el grandioso acto de la adoración de la Cruz se presentaron á

En un bandeda de plata, y atadas con una gasa negra, nueve causas de otros tantos reos de muerte, y nosotros tuvimos el inefable placer de oír pronunciar á la Reina las solemnes palabras del perdón. «Los perdono, dijo con acento conmovido, para que Dios me perdone á mí.»

Concluidos los oficios, se verificó en la Cámara Real la adoracion del clavo, preciosísima é inestimable reliquia que la munificencia de los Pontífices ha hecho poseer á nuestros soberanos. Por la tarde, el capellan de honor, Sr. Vall, predicó el sermón de las siete palabras, y ejecutó las del célebre Haydn el Conservatorio de música. A este acto asistieron los Reyes desde su tribuna. No terminaremos esta ligerísima reseña sin hacer mencion de la solemnidad con que han celebrado tambien los oficios los caballeros de las cuatro órdenes militares. El Jueves Santo predicó por la noche el sermón de Pasion en la Iglesia del Cármen el Sr. Pando, vicario eclesiástico.

Finalmente, diremos á nuestros lectores que en todas, absolutamente en todas las Iglesias de la córte, el culto ha estado esplendente y majestuoso, como si el público tratara de protestar contra ciertas tendencias, en mal hora significadas, por quienes, afectando una vana ciencia, dan pruebas evidentes de hallarse sumidos en la mas deplorable ignorancia. (La R.)

## JUEVES SANTO.

El llamarse tinieblas los maitines de hoy y de los dias siguientes, nació de la hora en que se cantaban, que era como los demás á la media noche ó despues. Mas el uso ha hecho que solo este oficio conserve el nombre de tinieblas, aun cuando se cante por la tarde antes de anochecer. Luego que se quitaron las vigiliias, anticipó la Iglesia estos maitines, para que pudiese el pueblo asistir á ellos y tambien para que el clero tuviese tiempo de descansar antes del oficio de la mañana, que se adelantó igualmente. Como en lo antiguo duraba este oficio hasta el rayar el dia y á veces mas, conforme iba amaneciendo se apagaban las velas, de suerte que al fin de laudes no quedaba ninguna encendida sino la que se guardaba dentro del altar para encender la lámpara que ardía ante el Santísimo Sacramento.

Las lecciones del primer nocturno son de la lamentacion de Jeremías, en las cuales, bajo la semejanza del pueblo de Israel, se describe el cautiverio del alma que está en decado. A esto aluden las palabras con que acaban: *Jerusalem, convertere*, etc., que son una clara exhortacion á la penitencia.

Del estrépito que se hace ahora al fin de las tinieblas no se halla vestigio en nuestros antiguos rituales. Algunos atribuyen su origen á que el hebdomadario daba un golpe con la mano en el libro ó en la silla al fin de los maitines dia-

rios para que se fuesen los asistentes.

En este dia solia hacerse la reconciliacion publica de los penitentes que habian sido hechados del templo el Miercoles de Ceniza. En España se diferia esta ceremonia hasta el Viernes Santo, como consta del concilio IV de Toledo.

Bendicese hoy tambien el óleo y el crisma para la administracion del Bautismo, de la Confirmacion, del Orden y de la Estrema-Uncion.

Hoy dia comulgan los sacerdotes como los demás clérigos de mano del celebrante, y sin beber del cáliz; la cual comunión advierten algunos pontificales que no es la Pascua del clero, sino una ceremonia que representa la institucion de la Eucaristía, celebrada hoy por Nuestro Señor Jesucristo, junto con sus Apóstolos.

Dicen los misales antiguos de Sevilla y Zaragoza, que el no darse ósculo de paz en este dia es una detestacion del beso de Judas.

Tambien es ceremonia propia de este dia el lavatorio de los pies, que se llama *Mandato* por alusion al encarecimiento con que lo recomendó Jesucristo, ó porque la primera antífona comienza con la palabra *Mandatum*. Como el lavar los pies á los Apóstoles no fué en Jesucristo obra propia del sacerdocio, sino un desahogo de su caridad y de su humildad, muchas personas del estado secular, y aun los mismos príncipes, comenzaron á imitar este ejemplo con edificacion de los fieles, lavando hoy los pies á

doce pobres, y sirviéndolos á la mesa  
(La E.)

---

### Noticias del obispado.

En la última semana han quedado vacantes los curatos de Codesal, en el arciprestazgo de Carbellada, y de S. Pedro de Villafáfila, en la villa y arciprestazgo de este nombre, por fallecimiento de D. Manuel Delgado Simon y D. Martin-Costilla, sus respectivos poseedores. La presentacion del primero de dichos beneficios corresponde en tres voces iguales, á los Excmos. Señores, conde del Montijo y marqueses de Alcañices y de Villasiada. La del curato de San Pedro de Villafáfila pertenece *in sólido* á los feligreses de la misma parroquia.

---

### NOTICIAS GENERALES.

*Entrada del Sr. Obispo de Osma en su diócesis.*— Del Burgo de Osma escriben con fecha 16 de Marzo:— «Ayer á las cuatro y media de su tarde verificó su entrada en esta villa, capital de la diócesis, el Ilmo. Sr. Obispo de Osma.

Desde el momento que pisó los confines del obispado, todo ha sido una completa ovacion, particularmente la entrada en Duero, donde se le recibió con gran entusiasmo, habiendo contribuido á dar mayor realce el haber salido á esperarlo, en su coche el Excmo. Sr. ex-mi-

nistro de Gracia y Justicia, Señor Fuente Andrés, el que firmó la Real orden para levantarle el destierro. A esta villa habia marchado ya á esperarlo una comision de este Ilmo. cabildo, la cual le ha acompañado en su tránsito hasta esta poblacion. En la de San Esteban de Gormaz, á dos leguas de esta, habia otra comision del cabildo y varias personas particulares que lo estaban aguardando. Luego que llegó se le sirvió una abundantísima y esmerada comida, dispuesta por el Ilmo. cabildo, digna de la persona á quien se ofrecía y que honra sobremanera al capitular que la tuvo á su cargo. Concluida, se emprendió la marcha en medio de una numerosa concurrencia, que cada vez fué haciéndose mayor por las muchas personas que á pié y á caballo salian á saludar á su pastor en el tránsito. Por fin, al llegar al alto de las Minas, desde donde se divisa la poblacion, las campanas de la catedral anunciaron á un pueblo inmenso que se agolpaba en todas direcciones, que se acercaba el momento deseado por estos pacíficos habitantes, y como por encanto todos los balcones fueron adornados con colgaduras: los cohetes, disparos y aclamaciones no cesaron un instante; solo el en que, llegado que hubo el Ilmo. al arco del puente donde se encontraba el ayuntamiento en cuerpo, su digno presidente, D. José María Sanjuan, con el entusiasmo y energía que tanto le caracterizan, le dió en nombre del pueblo la mas

sincera bienvenida, en una sencilla, pero respetuosa manifestacion. S. S. I. que inmediatamente bajó del coche, oyó con la mayor sumision los votos de adhesion y sentimiento que se le hacian por boca del representante popular, y de los que creo nunca habrá dudado. Concluida que fué aquella, el pueblo, entusiasmado y conmovido á la vez, pobló los aires de aclamaciones, y fué una escena de esas que no es posible describir; acto continuo, el cabildo, que procesionalmente y con palio habia salido al medio del tránsito, recibió bajo de este á su prelado; y á duras penas, sin embargo de la cooperacion de la guardia civil, se pudo llegar á la puerta de la Iglesia, donde estaba dispuesto un altar portátil, y despues del ceremonial de costumbre, entró en la catedral á dar gracias, cantándose un solemne *Te-Deum*; concluido salió la comitiva toda hasta que lo dejaron en su cámara episcopal.

Por la noche hubo iluminacion, fuegos, música y gaita, y en las Pascuas, toros y bailes.

No es fácil formarse una idea de lo que ha sido esta vez la entrada de nuestro caritativo y simpático prelado, separado de sus ovejas acaso sin otro motivo que su excesivo celo, cumpliendo con un deber de conciencia. El cielo ha querido que los mismos hombres que nos lo quitaron, no lo devuelvan otra vez. Nadie es posible que llegue á comprender los altos designios de la Providencia.» (Católico.)

Hoy dice el *Parlamento*:

«Tenemos que dar cuenta á los lectores de otro nuevo rasgo de la piadosa munificencia de nuestra augusta soberana. S. M., en cuya notoria ilustracion no hacen efecto las peregrinas teorías de algunos economistas modernos, acaba de regalar otro precioso manto á la Imágen de Nuestra señora de la Misericórdia que se venera en la parroquia de S. Sebastian de esta corte, y que probablemente deberá estrenarlo la sagrada Imágen en los dias de la próxima Pascua. Hemos tenido ocasion de ver esa lindísima obra del arte, que segun nuestras noticias se ha confeccionado por una de nuestras mas célebres modistas, aunque guiada por las indicaciones de S. M. la Reina, de cuyo delicado gusto será siempre aquella una prueba irrecusable. El fondo de dicho manto es de *moaré anti*, tejido con oro y de color verde. Las guarniciones, en las que juegan lindísimas flores con esquisito gusto colocadas, son de *agremans* y puntillas de oro tambien, siendo de finísimo hilo de ese precioso metal la toca y los vuelos que forman el digno completo de ese régio regalo. No concluiremos sin elevar nuestras humildes felicitaciones á la augusta Señora que ocupa el trono de San Fernando, por el acierto con que siempre distribuye sus dones á fin de estimular con su ejemplo las virtudes religiosas que son inseparables de la verdadera ilustracion»

(*Id.*)

*Mas pormenores sobre el atentado contra el Sr. Arzobispo de Cuba*

= Dice el *Boletin de Bilbao* del 15.

«El Arzobispo de Cuba D. Antonio Claret y Clara que se trasladó desde Nuevitas á Jivara para predicar algunos sermones acaba de ser objeto de una infame tentativa. Al salir de la Iglesia y cuando el pueblo se prosternaba para besarle el anillo, se acerca un hombre y blandiendo un puñal le hiere horrosamente en la cara. El venerable Prelado cayó á tierra sin sentido. No satisfecho este miserable, se lanza de nuevo sobre su víctima, cuando un soldado de la guarnicion le coge por el cuello y suspende el homicidio arrastrándole á la cárcel. Se llama Antonio Torres, es natural de Canarias, pequeño y de 35 años de edad. La herida del santo Prelado es horrible: parte oblicuamente desde encima de la oreja hasta la mitad del rostro: aunque inspira mucho cuidado su vida, se espera salvarlo. El puñal del asesinato se halló rozando el anillo del Arzobispo.»

(*Id.*)

Decia ayer la *Nacion*:

«El Sr. Obispo de Salamanca D. Fernando de la Puente y Apechea ha sido condecorado con la gran cruz de Carlos III. Mas que sus escelentes prendas personales, han merecido este recuerdo de S. M. y del gobierno la caridad cristiana y el generoso desprendimiento que desplegó en su diócesis durante la invasion del cólera-morbo.»

(*Id.*)

El V. P. Fr. Luis de Leon--  
Leemos en la *Gaceta* de hoy:

«Segun participa el Sr. Gobernador de Salamanca, en las escavaciones de las ruinas del convento de S. Agustin, que últimamente se han hecho en dicha ciudad, se han descubierto los restos mortales del varon insigne, honor de nuestras letras, gloria de nuestra poesia, del venerable Fr. Luis de Leon. Exhumados los restos en el acto, y colocados en una caja, han sido depositados interinamente en la universidad literaria, mientras que, previas las funciones religiosas y otras solemnidades que han de verificarse, son trasladados á la capilla de S. Gerónimo de la misma universidad.

Tan importante descubrimiento se debe al celo de la comision de monumentos históricos y artísticos.

No dudamos un instante que semejante noticia llenará de júbilo á los amantes de nuestras glorias nacionales, y á cuantos, por diferentes motivos de piedad, de honor pátrio y de reverencia á las letras divinas y humanas, deploraban la pérdida de restos tan preciosos. Tarde ha sido; pero al cabo y como providencialmente, recibirán ellos los honores y glorificación de que careció en vida el varon justo, el santo sacerdote, el sábio, profundo, el abate

inspirado, cuya grande alma, acrisolada en el dolor y los pesares, cuanto mas padecía, mas amaba y se enaltecia, pues, á él entre pocos puede aplicarse lo que del cielo decía un poeta aleman: «*Devuelve dulces á la tierra las amargas aguas que de esta y de los mares se desprenden.*»

(Id.)

El *Piamonse*, periódico de Cerdeña, publica la siguiente correspondencia de Roma, fecha 6 del corriente:

«El Rey de Nápoles ha arreglado definitivamente los negocios que traia entre manos con la Santa Sede. S. M. consiente en que los célebres privilegios de la monarquía siciliana queden casi enteramente abolidos, y ha aceptado el breve en virtud del cual el Santo Padre anula las prerogativas seculares del tribunal eclesiástico de Sicilia. Dícese confidencialmente por aquí que uno de los cardenales franceses representará al Papa, como padrino del imperial infante de Francia. Rusia ha concedido á la Santa Sede el derecho de nombrar seis obispos en Polonia. Toscana se halla en visperas de celebrar un nuevo Concordato, y el Austria hace los mayores esfuerzos para activar su conclusion.»

(Id.)